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A TÁRSASÁG HÍREI

30 éves a Magyar Hadtudományi Társaság
Kibõvített ünnepi elnökségi ülés a Stefánián, 2021. június 29.

Az 1990. október 13-án megalakult Magyar Hadtudományi Társaság 2020-ban lett
30 éves, ám a jeles évfordulóról történõ méltó megemlékezés a COVID-járvány miatt
kényszerûen az idei esztendõre halasztódott. A jubileumi rendezvényre végül ez év
június 29-én került sor a Stefánia Palota Honvéd Kulturális Központban, ünnepélyes
keretek között. Az ünnepségre meghívót kaptak a Társaság vezetõ tisztségviselõi,
a szakosztályok, klubok és tagozatok elnökei, a társszervek képviselõi, valamint
a „Hadtudomány ifjú tudósa” pályázaton nyertes középiskolások és felkészítõ taná-
raik, tanintézetük vezetõi. Az eseményt megtisztelte jelenlétével dr. Benkõ Tibor
Magyarország honvédelmi minisztere, dr. Ruszin-Szendi Romulusz vezérõrnagy,
a Magyar Honvédség parancsnoka, dr. Tömböl László nyugállományú vezérezredes,
a Társaság korábbi elnöke és prof. dr. Csikány Tamás dandártábornok, az MTA Had-
tudományi Bizottsága elnöke, a Nemzeti Közszolgálati Egyetem tudományos rektor-
helyettese, valamint dr. Sticz László vezérõrnagy, haderõtervezési csoportfõnök,
dr. Lippai Péter dandártábornok, kiképzési csoportfõnök és dr. Kovács László dandár-
tábornok, a Magyar Honvédség kiberszemlélõje.

Dr. Hegedûs Henrik, a Magyar Hadtudományi Társaság elnökhelyettese, leve-
zetõ elnök köszöntését követõen az ünnepi program nyitányaként a Társaság elnöke,
prof. dr. Szenes Zoltán nyugállományú vezérezredes mutatta be elõadásban az ala-
pítástól megtett utat, az MHTT történetét. A Társaság 1990-ben alulról jövõ kezdemé-
nyezés eredményeként jött létre (a már mûködõ Kiss Károly Hadtudományi Klubból
kiindulva), de fölülrõl, a honvédelmi politika formálói és a Magyar Honvédség veze-
tése is támogatta az új civil szervezet megalakulását, a régi szovjet hadtudomány fel-
váltásának, az önálló nemzeti hadtudomány fejlesztésének lehetõségét látva benne.
Az 1991-ben 760 taggal és számos szakosztállyal mûködõ szervezet, amely 2004-ben
megkapta a civil, közhasznú szervezet státuszát, a folyamatos változások eredmé-
nyeként mára letisztult belsõ struktúrával, 20 szakosztályban, 3 klubban és 2 tagozat-
ban tevékenykedõ mintegy 670 fõs tagsággal rendelkezik.

Szenes Zoltán hangsúlyozta, hogy a Társaság a civil és a katonai szféra határán
tevékenykedik, és ezért szoros szálakkal kötõdik a Magyar Honvédséghez és a Hon-
védelmi Minisztériumhoz, valamint a tisztképzés intézményeihez (ZMNE, NKE) és
a honvédelmi szférához kapcsolódó szervezetekhez, de ugyanígy együttmûködik
a civil tudományosság résztvevõivel, a Magyar Tudományos Akadémia Hadtudományi



Bizottságával és a köztestületi tagsággal is. A rövid elõadás keretében az elmúlt három
évtized történetét négy fõ tendenciát fölrajzolva írta le: 1) az állandó szervezeti átala-
kulás; 2) a részdiszciplinák (rendvédelem, katasztrófavédelem stb.) önállósodása
miatti osztódás és kiválás, új társszervezetek kialakulása (mint például a Magyar Ren-
dészettudományi Társaság), amelyekkel az MHTT-ben is megmaradt eredeti szak-
osztályok (például a Belügyi Szakosztály) jelentik az összekötõ kapcsot; 3) kooperáció
más civil társaságokkal és szervezetekkel, amelyet a velük megkötött 30 együttmûkö-
dési megállapodás fémjelez és végül 4) a nemzetközi térbe való kilépés (ez utóbbi irá-
nyában egyelõre csak néhány lépés történt).

Az elnök fontosnak tartotta leszögezni, hogy az elmúlt 30 esztendõben az MHTT
fõ feladata mindvégig a tudomány szolgálata volt és maradt. Ennek tanúbizonysága
az 1995-ben a Társaság kiadásában napvilágot látott kétkötetes Hadtudományi Lexikon
és a 2019-ben megjelent, azt kiegészítõ Hadtudományi lexikon. Új kötet-e, amelyek
együtt átfogják a hadtudomány egészét. A magyar honvédelem érdekében végzett
kutatások eredményeinek közzététele, hasznosulása érdekében alapította meg a Tár-
saság már 1990-ben a Hadtudomány címû folyóiratot is, amelynek elsõ száma 1991-ben
jelent meg, s immár a 31. évfolyamába lépve folyamatosan betölti a neki szánt szere-
pet. 2020-ban például a nyomtatott számban 35, az online verzióban 12 tanulmány
tájékoztatott a Hadmûvészet, a Biztonságpolitika, a Honvédelem, a Védelemgazda-
ság, a Katonai mûszaki kutatás, a Hadtörténelem és a honvédelemmel kapcsolatos
Társadalomtudományok legújabb fejleményeirõl. Ugyancsak az MHTT berkeiben
folyó tudományos kutatásokat jeleníti meg Budavári Krisztina A magyar védelmi ipar
helyzete és fejlõdési lehetõségei címmel 2021-ben napvilágot látott e-book kötete a Társa-
ság kiadásában és a Mai NATO címû tanulmánykötet a Zrínyi Kiadó gondozásában.

Szenes Zoltán szólt a Társaságban folyó szakmai-tudományos közéletrõl, az
éves nagy konferenciák rendszerérõl, amelynek keretében az elmúlt évtizedek alatt
48 tudományos szimpózium valósult meg az MHTT szervezésében, a szakosztályi és
klubrendezvényekrõl (mint amilyen például az évente visszatérõ robotikai és logisz-
tikai konferenciák, a Mindenki hadtudománya sorozat, a Kiss Károly Hadtudományi
Klub elõadásai), a partner szervezetekkel közösen megvalósított programokról.
Minden megjelent figyelmébe ajánlotta a Társaság harminc évét bemutató, erre az
alkalomra készült kiadványt (30 év a hadtudomány szolgálatában 1990–2020), amely
részletesen bemutatja nemcsak a szervezetet, de a rendezvényeket, elõadásokat,
kiadványokat.

Befejezésül a Társaság elõtt álló feladatotok közül említett néhányat (partneri
kapcsolatok erõsítése az MH szervezeteivel, például a Modernizációs Intézettel,
a nemzetköziesítés erõsítése a Hadtudomány folyóiratban és a Társaság kapcsolat-
rendszerében), s közülük legfontosabbként a fiatalítás fontosságát jelölte meg; a fia-
talok létszámának növelését a tagságon belül és a vezetõ tisztségviselõk között, vala-
mint a számukra is vonzó programok, kutatási projektek elindítását.

Az ünnepi ülés dr. Benkõ Tibor honvédelmi miniszter köszöntõjével folytató-
dott, aki az utóbbi gondolathoz kapcsolódva a jelenlévõ középiskolásokhoz is szólt.
A 30. évforduló alakalmából gratulált a Magyar Hadtudományi Társaság tagjainak,
vezetõinek és a diákoknak, valamint tanáraiknak a lelkiismeretes tudományos munká-
ért, az elhivatottságért. Napjaink számos új kihívása miatt a tudományos feldolgozó
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munka ma fontosabb, mint valaha, mondta, ezért a Társaságot a létszám bõvítésére,
az ország érdekében végzett elhivatott, elkötelezett munka folytatására biztatta,
egyúttal az innováció, a megújulás szükségességére hívta fel figyelmet, amelyhez
a fiatalok jelentõsen hozzájárulhatnak. Utóbbiaktól az elõdök és a hagyományok
tiszteletét kérte, és hangsúlyozta a tudományos kutató munka hasznosságát a gya-
korlati életben. A Magyar Hadtudományi Társaság elmúlt évtizedekben folytatott
tevékenységét megköszönve, további sikereket kívánt, és egy díszes, miniszteri elis-
merõ oklevelet nyújtott át, amelyet Szenes Zoltán elnök köszönt meg.

Ezt követõen további elismerések átadására került sor. Dr. Benkõ Tibor a Honvé-
delemért kitüntetõ cím II. osztályát adományozta Kissné Petró Emesének, Társasá-
gunk titkárának az MHTT érdekében évtizedek óta folytatott lelkiismeretes munkájá-
ért, majd Szenes Zoltán a Társaság legmagasabb kitüntetését, a Tanárky Sándor-díjat
nyújtotta át professzor emeritus Munk Sándor nyugállományú ezredesnek, a díja-
zott életútját és érdemeit bemutató laudáció kíséretében, valamint a 2021. évi
Korponay Sándor-díjat dr. habil. Tóth Bencének, az NKE HHK Természettudományi
Tanszék adjunktusának, akit a Magyar Hadtudományi Társaság Védelemgazdaság
és Logisztikai Szakosztálya terjesztett fel az elismerésre. Tóth Bence eddigi pályafu-
tását, egyetemi, tudományos közéleti tevékenységét Siposné dr. Kecskeméthy Klára
ezredes asszony mutatta be és méltatta a megjelenteknek.

A 30 éves jubileumi ünnepség adott alkalmat a Magyar Hadtudományi Társaság
által a kadétprogramban részt vevõ 12 meghívott középiskola diákjai számára
2020-ban és 2021-ben a „Hadtudomány ifjú tudósa” címmel (a NATO a fiatalok sze-
mével, honvéd kadét és az MH haditechnikai modernizációja, kedvenc haditechni-
kai eszközöm témakörben) kiírt pályázat díjátadására. A pandémia miatt ugyanis
a 2020. évi pályázat díjazottjainak erre korábban nem nyílt lehetõség. Talán nem
tévedünk, ha azt gondoljuk, hogy bõségesen kárpótolta a fiatalokat és felkészítõ
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tanáraikat a várakozásért az, hogy ezúttal Magyarország honvédelmi miniszterétõl
vehették át jutalmukat. A két évben összesen 14 pályamû érkezett be a Társasághoz,
ebbõl 8 részesült oklevélben és könyvjutalomban.

A program az MH új parancsnoka, dr. Ruszin-Szendi Romulusz vezérõrnagy
(a Magyar Hadtudományi Társaság 2004-ben Korponay János-díjjal elismert tagja)
Az MH modernizációja és a hadtudomány címû elõadásával folytatódott.

A parancsnok a dolgok gyökeres megváltoztatásának szükségességérõl szóló
Széchényi István idézettel kezdte mondandóját: „Igazi javítást nem mindig lehet a fennál-
lónak csupáncsak módosításával eszközölni… ily esetekben a réginek gyökerestõl meg-
semmisítése és az újnak gyökeres felállítása szükséges.” Ebbõl kiindulva beszélt azokról
a kérdésekrõl, dilemmákról, amelyek napjainkban megfogalmazódnak a hadseregfej-
lesztés kapcsán, és amelyek megválaszolásához a tudomány segítsége szükséges.
Mindjárt az elsõ ezek között az úgynevezett stratégiai védelmi dilemma, amely az
ország megvédésének öt lehetséges útja közötti választást tesz szükségessé: 1) semle-
gesség; 2) tömegpusztító fegyverek adta elrettentés; 3) nagy haderõk másolása (mind-
egyik hadszíntéren, doménben teljes képesség fenntartása); 4) szövetség, kollektív
védelem; 5) a fentiek valamilyen kombinációja (például másolás és szövetség).
Ma a magyar fegyveres erõ ez utóbbi úton jár – mondta –, de eldöntendõ, hogy bizto-
san ez és így a helyes-e?

A következõ kérdés, amely a 21. században fölmerül és a tudomány válaszát
igényli, „a háború”-val kapcsolatos: megváltozik-e, megváltozott-e a háború termé-
szete korunkban? Milyen háborúra kell felkészülni és felkészíteni a katonát?
Melyik doménben? – tette fel a kérdést az MH parancsnoka. Ezzel kapcsolatban
beszélt a béketámogató mûveletekrõl, amely elnevezésével ellentétben az egyes
katonák szintjén háború (nap mint nap felkészültnek kell lenni a fegyveres összecsa-
pásra). Miért kellene megvívni a következõ háborút – sorolta tovább a kérdéseket:
a védelem, a becsület, valamilyen érdek, érdekek, esetleg egy kollektív cél miatt?
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És hogyan fogják megvívni ezt a háborút: katonákkal/robotokkal vagy ezek kombi-
nációjával? Mi lesz a döntõ tényezõ: a tömeg vagy a technológia?

Mindezek tisztázása után az a kérdés merül fel, hogyan lehet megnyerni, meg-
nyerhetõ-e a következõ háború? Vajon a hadtudományban elfogadott (Clausewitz
és Jomini hadtudományi elveire épülõ) döntõ csaták elve lejárt? Mit jelent a gyõze-
lem napjainkban: gyõzelem az, ha nem veszítünk? Ruszin-Szendi Romulusz szerint
napjaink hadtudósainak ezekre a kérdésekre kell keresnie a választ. A nemzeti had-
erõ fejlesztése során tisztázni kell ezeket a kérdéseket – mondta, és ehhez fölvázolta
azt az öt alapelvet, amely véleménye szerint a fegyveres konfliktusokat eldönti, ame-
lyek követésével a gyõzelem elérhetõ:

– soha ne kezdj harcba valamiféle (morális, technikai. létszám, kezdeményezés
stb.) egyértelmû elõny nélkül (Jomini);

– tartsd fent a kommunikációt a baráti erõkkel (nem csak a katonai, a kormány-
zati szervekkel, a civil lakossággal stb.);

– mindig tiszteld az ellenséget;
– ne téveszd szem elõl az igazi célt;
– építs és tarts fenn világos vezetésirányítási rendszert (felelõsség).

Elõadása végén az MH parancsnoka segítséget kért a tudománytól, a hadtudósoktól
a gondolkodás és a technológiai fejlesztés területén az MH sikeressége érdekében.
Ezt követõen Ruszin-Szendi Romulusz vezérõrnagy elismerésként tárgyjutalmat
adott át prof. dr. Szilágyi Tivadar nyugállományú ezredesnek az MH HVK Hadtudo-
mányért Alapítvány volt elnökének és Bitta Róbert nyugállományú ezredesnek az Ala-
pítvány volt titkárának, valamint dr. habil Krizbai János c. egyetemi tanár, nyugállo-
mányú ezredesnek, az MHTT elnökhelyettesének, a Humánfejlesztési Szakosztály elnö-
kének a magyar hadtudomány szolgálata érdekében huzamosan végzett munkájukért.

A program a szünet után a Tanárky-díjban részesült Munk Sándor az inter-
operabilitás és a haderõfejlesztés kapcsolatáról tartott „székfoglaló” elõadásával
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folytatódott. Munk professzor kedves kutatási területét ismertetve röviden szólt az
interopeabilitás fogalmáról, jelentésérõl, annak a haderõfejlesztésben játszott szere-
pérõl, és néhány konkrét feladatról, példáról, amelyben ez az elméleti keret fontos
gyakorlati jelentõségre tesz szert, alkalmazást nyer.

Az MHTT 30. születésnapjának ünneplése az együttmûködõ társszervek képvi-
selõinek köszöntõjével folytatódott, amelynek során elõbb Valenta László nyugállo-
mányú rendõr tábornok, a Gazdálkodási és Tudományos Társaságok Szövetségének
elnöke, majd a Magyar Rendészettudományi Társaság fõtitkára, dr. Kovács Gábor
nyugállományú rendõr dandártábornok köszöntötte a társaságot. Mindkét szervezet
emléktárgyat adományozott a jeles évfordulóra Társaságunknak, amelyet Szenes
Zoltán elnök vett át.

A közös fotózással és állófogadással zárult szép, tartalmas ünnepség azt az útra-
valót adta a résztvevõknek és a társaság valamennyi tagjának, hogy a Magyar Had-
tudományi Társaságban a magyar hadtudomány, a honvédelem érdekében végzett
munka hasznos, a társadalom, az MH és a HM által is elismert, folytatásra érdemes.

Hausner Gábor
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A különleges jogrend reformja
Az MHTT és az MKJHT közös workshopja

A Magyar Hadtudományi Társaság a Magyar Katonai Jogi és Hadijogi Társasággal
együttmûködésben 2021. november 3-án rendezte meg „A különleges jogrend re-
formja” címû workshopot a Zrínyi Miklós Laktanya és Egyetemi Campus területén.
A szakértõi tanácskozáson két szekcióban összesen hat elõadást hallgathattak meg az
érdeklõdõk.

Az elsõ szekció levezetõ elnöki tisztét Prof. Dr. Szenes Zoltán ny. vezérezredes,
a Magyar Hadtudományi Társaság elnöke látta el. A szekció elsõ elõadója Dr. Till
Szabolcs ezredes, a HM Közigazgatási Államtitkári Titkárság vezetõ szakreferense, az NKE
HHK Honvédelmi Jogi és Igazgatási Tanszék egyetemi tanársegédje volt, aki
a „Különleges jogrend és jogállamiság 2020–2023 (Fórumok és kontextusok)” címmel
politológiai szempontból vizsgálta a különleges jogrend reformjának várható meg-
ítélését. Az elõadó hipotézisét az alábbiak szerint fogalmazta meg: „A különleges jog-
renddel összefüggõ vizsgálatok fókuszában általában a szabályozás áll, míg az esetle-
ges jogsérelmek elbírálása a nemzeti vagy nemzetközi bírói fórumrendszer feladata.
A COVID-járványkezelés következtében változó fókuszú nemzetközi elvárásrendszer
következtében az Alaptörvény kilencedik módosítása is a jogállamiság kontextusá-
ban kerül – visszatérõ és részben ambivalens módon – megítélésre.”

Az elõadó a témával kapcsolatban felhívta a hallgatóság figyelmét a nemzetközi
politikában megjelenõ konceptualizálás szerepére. Az elõadás további részében rész-
letesen beszélt a védelmi és biztonsági reform összefüggéseirõl a „Fórumok és kon-
textusok” alcímhez kapcsolódóan. Ennek során bemutatta az Emberi Jogok Európai
Bírósága, a Velencei Bizottság jogértelmezését, az Európai Unió országjelentését és
a COVID- járvány tapasztalatait is.

A szekció második elõadója Dr. Farkas Ádám százados, a Katonai Nemzetbizton-
sági Szolgálat jogi szaktisztje, a Honvédelmi Jogi és Igazgatási Tanszék egyetemi
adjunktusa „A 21. századi kihívások és az államszervezet változása” címmel mutatta
be korunk biztonsági kihívásainak jellemzõit.

Az elõadó az „új típusú kihívások” jellemzõit az alábbiak szerint foglalta össze:
a technikai megoldások fejlõdése miatt rendkívüli mértékben kiszélesedett a beavat-
kozók köre és a beavatkozások sebessége; a hatások elszakadnak a fizikai tértõl; az
összetett hatások miatt nem lehetséges tisztán politikai, katonai, rendészeti és nem-
zetbiztonsági eszközökkel kezelni, valamint hatásuk közvetlenül képes befolyásolni
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a védekezés társadalmi és nemzetközi megítélését, hátterét. Ezt követõen bemutatta
a 20. századi biztonságfelfogást, mely a legnagyobb fenyegetésnek a katonai erõ
alkalmazását tekintette. Beszélt arról, hogy ez a felfogás hogyan változott meg
a 21. században. A magyar különleges jogrendi gondolkodással kapcsolatban hang-
súlyozta a rendszerszerûség fontosságát mind a gondolkodásmód, mind pedig a szerve-
zeti-szabályozási-mûködési keretek tekintetében.

A szekció harmadik elõadója Dr. Kádár Pál dandártábornok, a Miniszterelnöki Kor-
mányiroda Közigazgatási Államtitkári Titkárság vezetõ kormányfõtanácsosa, a Magyar
Katonai Jogi és Hadijogi Társaság elnöke „A különleges jogrendi szabályrendszer
reformja” címmel mutatta be a különleges jogrend szabályozásának fejlõdését
hazánkban a rendszerváltástól napjainkig, valamint a várható változásokat. Az elõ-
adó felhívta a figyelmet a különleges jogrend szerepére az államszervezet mûködé-
sében, a jogállami feltételek fontosságára, illetve hangsúlyozta, hogy a különleges
jogrend nem másik jogrend életbelépését jelenti, feladata „mindössze” a béke jog-
rend kiegészítése. A különleges jogrendi szabályrendszer változásainak 1989-tõl tör-
ténõ bemutatása során a hallgatóság bepillantást nyerhetett azokba a történelmi ese-
ményekbe, melyek szükségessé tették a váratlan támadás, a megelõzõ védelmi
helyzet, illetve a terrorveszélyhelyzet intézményrendszerének bevezetését. Az elõ-
adó a jövõvel kapcsolatban tájékoztatta a hallgatóságot Magyarország Alaptörvé-
nyének kilencedik módosításából származó változásokról, bemutatta a 2023. július
1. utáni különleges jogrendi helyzeteket (hadiállapot, szükségállapot, veszélyhely-
zet) illetve az ehhez kapcsolódó szabályozási környezet változásait (2021. évi XCIII.
törvény a védelmi és biztonsági tevékenységek összehangolásáról, új honvédelmi
törvény, módosuló katasztrófavédelmi törvény). Felhívta a figyelmet arra, hogy
különleges jogrenddel kapcsolatos szükségességi-arányossági tesztnek való megfe-
lelés érdekében jelenleg is mintegy 50 törvényi szintû szabály felülvizsgálata zajlik.

A workshop második szekciójának levezetõ elnöki feladatait Dr. Kádár Pál dan-
dártábornok látta el.

A szekció elsõ elõadójaként Dr. Petruska Ferenc alezredes, a Honvédelmi Jogi és
Igazgatási Tanszék megbízott tanszékvezetõje, egyetemi adjunktus tartott elõadást
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a „LAWFARE, a joggal való hadviselés egyes kérdései” címmel. Betekintést kaphat-
tunk a lawfare történeti kialakulásába, megismerhettük fogalmának változásait.
Az elõadó két csoportba osztotta a lawfare eseteit, megkülönböztette az intézményes
jogi hadviselést (instrumental lawfare), illetve a nemzetközi közjogtól való eltérõ meg-
felelõséget (compilance - leverage disparity lawfare). Az elõadás második felében a jóhi-
szemû pervitel és a lawfare elhatárolásának fontosságát és nehézségeit elemezte az
elõadó. Az elõadás zárásaként javaslat hangzott el a lawfare fogalmának kiterjeszté-
sére, illetve magyar elnevezésének (jogharc) megalkotására.

A következõ elõadás „A Különleges Mûveleti erõk általános feladatai a különle-
ges jogrendben” címet viselte. Elõadója Szekeres Zoltán ezredes, az MHP Különleges
Mûveleti Haderõnemi Szemlélõség titkárságvezetõje volt. A hallgatóság tájékozta-
tást kapott a különleges mûveletek fõbb jellemzõirõl, illetve a magyar Különleges
Mûveleti Erõk (SOF) feladatrendszerérõl. A különleges erõk alkalmazása során har-
cászati feladat kerül végrehajtásra stratégiai célból, éppen ezért az elõadó kiemelte
annak fontosságát, hogy a jogalkotás során világosan kijelölésre kerüljenek a jog- és
hatáskörök, mert a végrehajtó katonát meg kell védeni. Az elõadás során röviden
ismertette az afganisztáni kimenekítési mûveletet, illetve bemutatta a lett különleges
mûveleti erõk alkalmazásának koncepcióját.

A workshopot záró elõadást Prof. Dr. Szenes Zoltán, az NKE HHK Nemzetközi
Biztonsági Tanulmányok Tanszék professor emeritusa tartotta „A hibrid hadviselés
szabályozása Magyarországon” címmel. Az elõadás során bemutatatta a V4 hibrid
hadviselési kutatási projektet, melyben a kutatók a visegrádi országok hibridfenye-
getés-felfogását, a tett intézkedéseket, a hibrid fenyegetések elleni nemzetközi együtt-
mûködés kérdéseit vizsgálták. Ismertette a magyar stratégiai dokumentumok (Nem-
zeti Biztonsági Stratégia, Nemzeti Katonai Stratégia) témakörben való egymásra épü-
lését, a hibriddel kapcsolatos jogszabályi elõírásokat. A Nemzeti Biztonsági Stratégia
alapján a hibrid mûveletek a háborús küszöb alatti mûveletként kerültek meghatáro-
zásra, a hibrid mûveletek elleni védelem sikerességéhez összkormányzati intézkedés
szükséges. Végül kiemelte a nemzeti reziliencia fontosságát a nemzetközi együttmû-
ködés erõsítése mellett. A jövõvel kapcsolatban pozitívumként emelte ki a Nemzeti
Védelmi és Biztonsági Fórum létrehozását 2023-tól.

A workshop mindkét szekciója 30-30 perces vitával zárult, melynek során az
érdeklõdõk kérdéseket intézhettek az elõadókhoz, illetve a különbözõ szakterületek-
rõl érkezett szakértõk megjegyzéseikkel segítették a közös gondolkodást. A szakértõi
tanácskozás során a rendezõ társaságok elnökei kiemelték az elõadások sokszínûségét,
hiszen a résztvevõk politológiai, biztonságpolitikai, jogi, lawfare, katonai végrehajtói
szint szemszögébõl is foglalkoztak a különleges jogrend reformjával. Aláhúzták,
hogy jelenleg a megújuláshoz a legfelsõbb állami vezetés részérõl is rendelkezésre áll
kellõ figyelem és támogatás, ami lehetõvé teszi egy rugalmas szabályozás létrehozá-
sát, hiszen gyorsan változó világunkban másképpen nem lehetséges minden hely-
zetre felkészülni és adekvát választ adni.

Az elnökök megállapodtak abban is, hogy a két társaság tovább folytatja az
együttmûködést.

Kenessei Zsolt

A különleges jogrend reformja – Az MHTT és az MKJHT közös workshopja



Egykori elnökünkre emlékezünk

Szabó József (1928–2021)

Tisztelettel és szeretettel vettünk búcsút 2021. november 29-én a Fiumei úti Sírkert-
ben dr. Szabó József vezérõrnagytól, az aranykoszorús vadászpilótától, a Magyar
Néphadsereg repülõfõnökétõl, a szovjet–magyar ûrrepülés egyik szervezõjétõl,
a Magyar Hadtudományi Társaság volt elnökétõl, a hadtudóstól és egyetemi tanár-
tól. Az MH Légierõ nevében Kilián Nándor vezérõrnagy, haderõnemi légierõ szem-
lélõ, az MHTT és az MTA Hadtudományi Bizottság nevében Szenes Zoltán nyugállo-
mányú vezérezredes, MHTT elnök, az MHTT Légierõ Szakosztály nevében Kocsis
László nyugállományú mérnök ezredes búcsúzott. Október 6-án ragadta el a kegyet-
len halál. Október 20-án lett volna 93 éves.

Micsoda életet élt!
Büszke volt szüleire, testvéreire, szûkebb hazájára, a Borsod megyei Szentsi-

monra, egyszerû származására. Katonai karrierjét valóságos felemelkedésnek élte meg.
Érettségivel került a hadseregbe, a karcagi Református Nagykun Gimnázium-

ban tanult, ahol eldöntötte, hogy vadászpilóta lesz. A Honvéd Kossuth Akadémia
repülõtiszti tagozatán szerzett végzettséget. Az elsõ, tízfõs repülõosztály hallgatója lett,
s a növendékek közül elsõként repült önállóan a Bücker–133-as kiképzõgépen. Az elsõ-
ség sokszor végig kísérte katonai karrierje során. Öt évet tanult a Szovjetunióban,
a Monyinói Repülõ Akadémián, ahol 1955-ben mester diplomát kapott. 1966 és 1969
között tudományos továbbképzésen vett részt, 1969-ben lett a hadtudomány kandi-
dátusa. A cím alapján kapta meg a Mûszaki Egyetemen a természettudományi
dr. univ fokozatot. A tudományos felkészülésben azonban nem állt meg, 1988-ban
megszerezte a hadtudomány doktora címet. Egy évvel késõbb a Zrínyi Miklós Katonai
Akadémia (ZMKA) címzetes egyetemi tanára lett.

Pályája szépen ívelt felfelé, gyorsan jött minden, mint az augusztusi csillaghul-
lás. Soron kívüli elõléptetések, kitüntetések, magasabbnál magasabb beosztások
kísérték szolgálati útját. Alezredesi rendfokozatig minden egyes rangban soron kívül
léptették elõ, 1973-ban lett ezredes. 56 éves volt, amikor kinevezték tábornoknak.
31 elismerés fémjelezte katonai pályáját, minden kitüntetést megkapott, amit abban
a korban lehetett: kétszer részesült a Kiváló Szolgálatért Érdemérem, illetve kétszer
a Vörös Csillag Érdemrend elismerésben.

Szakmai kiképzési és repülõfõnöki feladatkörök rendszeres váltása jellemezte
karrierjét. Tanított a ZMKA Repülõ Tanszékén, volt kiképzési osztályvezetõ az
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Országos Légvédelmi Parancsnokságon, dolgozott Kecskeméten a Repülõ Kiképzõ
Központ parancsnok-helyetteseként, szolgált alosztályvezetõként a Vezérkarnál. Ellátta
az 1. honi légvédelmi hadosztály repülõfõnöki beosztást, majd 1972–1973-ban részt vett
az önálló MN Repülõ Fõnökség felállításában. Itt elõbb fõnökhelyettesként dolgozott,
utóbb elérte szakmai pályafutásának csúcsát, 1984–1986 között az MN Repülõfõnöke
lett. Abban a másfél évtizedben, amikor a Repülõ Fönökségen szolgált, jelentõs változá-
sok történtek a légvédelmi és repülõcsapatoknál: megváltozott a vezetés rendszere,
elõbb MiG–21-es vadászgépek, majd Szu–22 vadászbombázó gépek érkeztek, fejlesztet-
ték a katonai szállító és helikopter erõket. Emlékszem, egy PhD védésen azt mondta
nekem, hogy repülõfõnök korában 140 vadászgép és 30 kiképzõgép tartozott hozzá.

Négy évtizedes pályafutása alatt több mint 5000 órát repült motoros és sugárhaj-
tású vadászgépeken. Aranykoszorús I. osztályú vadászpilóta volt. Katonai szolgálata
során végig hatalmas ambícióval, fegyelmezetten dolgozott, hitte, hogy a tehetség,
a munka és a tanulás meghozza gyümölcsét. Ezt a mentalitást ismerte el az MH
parancsnoka, dr. Ruszin-Szendi Romulusz altábornagy is, az MH halottja minõsítés-
rõl szóló parancsában: „Elévülhetetlen érdemeket szerzett a repülõcsapatok harcké-
szültségének fejlesztésében és magas szinten tartásában. Munkája mellett folyama-
tos szakmai képzésére is kiemelt figyelmet fordított”1

Szabó József elsõ szuperszonikus repülése a MiG–21F vadászgépen 1961. április
12-re volt tervezve, amikor Jurij Gagarin a Vosztok–I. ûrhajóval megkerülte a földet.
Az általános repülési tilalom miatt azonban erre csak két nap múlva került sor. Az elsõ
ûrrepülés azonban nyomot hagyott benne: 33 évesen, õrnagyként még arról álmodo-
zott, hogy egyszer ûrhajós lesz. Bár ez nem adatott meg neki, de igen közel került az
ûrrepüléshez. 1976-tól részt vett a szovjet–magyar ûrrepülés elõkészítésében. Igen jól
jött akkor tudományos felkészültsége, hiszen rendszeres meghívottja volt a moszkvai
Interkozmosz Tanács üléseinek, szakértõ tagja volt az Ûrkutatási Állami Bizottságnak
egészen 1980-ig. 1986 és 1988 között pedig az MTA Interkozmosz Tanács tagjaként
tevékenykedett. Dr. Hidegh János orvos vezérõrnaggyal együtt közvetlenül felelt az
ûrhajósjelöltek (Farkas Bertalan fõhadnagy, Magyari Béla fõhadnagy, Buczkó Imre
százados, Elek László százados) kiválasztásáért és felkészítéséért. Õ javasolta elsõ-
ként, hogy Farkas Bertalan legyen a kiválasztott magyar ûrhajós. 1980. május 26-án
ott volt Bajkonurban az ûrhajó startjánál és a szerencsés földet érésnél egyaránt.
Részt vett az ûrutazás tudományos programjának összeállításában, szakértõként
közremûködött a Központi Fizikai Kutatóintézet Pille mûszercsaládja létrehozásá-
ban. Örült annak, hogy az elmúlt években ismét fellendült Magyarországon az ûrku-
tatás, van már ûrstratégiánk, intézményi rendszerünk a Külgazdasági és Külügymi-
nisztériumban és a Magyar Honvédség Modernizációs Intézetében.

Szabó József vezérõrnagy 60 éves korában ment nyugdíjba, a repülést felváltotta
tudományos és oktatói munkával. Ma biztos õ lenne a Honvédelmi Minisztérium új
nyugdíjpolitikájának ékköve, aki a nyugdíjas évei alatt is, második karrierként, egé-
szen haláláig, a hazát szolgálta. Az új aktív korszakban nem a munkát látta, hanem hitt
a tudás és tapasztalat átadásában, hasznosításában. Számos közéleti funkciója és meg-
bízatása volt. 1994-ben Ács Tiborral és Deák Péterrel együtt javasolta a Hadtudományi
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Bizottság újbóli felállítását a Magyar Tudományos Akadémián. Emellett három ciklu-
son keresztül vezette a Magyar Hadtudományi Társaságot, érdemei elismerésekép-
pen a Társaság örökös tagja lett.

Több mint 200 tudományos publikációja jelent meg, amelyek ma a katonai repü-
lés fontos szakirodalmát képezik. Elég megemlíteni az Ûrrepülés – A kozmosz útjain
(1985) címû könyvét, A magyar katonai repülés története (2008) címû munkáját, amit
közösen írt M. Szabó Miklóssal, az MTA rendes tagjával, Az ember és a világûr: Az ûrdi-
namika fizikai alapjai (2011) egyetemi jegyzetét, valamint a Grósz Andorral és Remes
Péterrel közösen írt Magyar repülés- és orvostan története (2013) címû hiánypótló
mûvet. Különleges vonzalma volt a gigantikus tudományszervezési feladatok,
az enciklopédikus könyvek, szótárak, lexikonok szerkesztéséhez. Így akarta hatal-
mas tudását és tapasztalatait átadni, „nyomot hagyni”, a fiatalokat tanítani. Közre-
mûködött az Ûrhajózási Lexikon (1981, 1984) elkészítésében, szerkesztõje volt a Repü-
lési Lexikonnak (1991), fõszerkesztõje a kétkötetes Hadtudományi Lexikonnak (1995),
de ott bábáskodott a hadtudományi lexikon új kötetének (2019) megszületése mellett
is. Hosszú idõn keresztül szerkesztette a Repülés világa címû tudományos szakmai
folyóiratot és a Magyar szárnyak repülési évkönyvet.

A tudományszervezés mellett igen nagy örömet okozott neki a tanítás. 1994-tõl
gyakorlatilag 90 éves koráig tanította az Ûrdinamika elnevezésû, saját fejlesztésû,
szabadon választható tantárgyát a Budapesti Mûszaki és Gazdaságtudományi Egye-
temen, majd az Óbudai Egyetemen. Beszélgetéseink során igen lelkesen beszélt
oktatási tapasztalatairól, hallgatócentrikus munkájáról, az újabb és újabb ûrkutatási
eredmények megismertetésének fontosságáról. Szabó József professzor három egye-
temen is aktívan részt vett a doktorképzésben (Mûszaki Egyetem, ZMNE, NKE), két-
tucat doktorandusza volt, 70 alkalommal közremûködött doktori eljárások elbírálá-
sában. Második karrierjének munkásságát is számos elismerés övezte: a Magyar
Repüléstudományért Emlékérem (1994), a Magyar Ûrkutatásért Emlékérem (1995),
Zrínyi Díj (1998), Honvédelemért Kitüntetõ Cím elsõ fokozata (2001) és a Tanárky
Sándor-díj (2002).

Szabó József tábornok szerencsés volt, hiszen a család mindig mellette állt, nehéz
idõkben erõt adott neki. Felesége, Edit asszony, 68 éven át volt támasza, gyermekeit és
unokáit nagyon szerette. Boldogsággal töltötte el, és mindig nagy belsõ erõt jelentett
számára az a tudat és érzés, hogy szeretetteljes és összetartó családja van.

2021. november 29-i temetésén búcsúzott tõle a Magyar Honvédség, a Honvéd
Légierõ, volt munkatársak, bajtársak, barátok és tisztelõk sokasága, búcsúzott tõle
a Magyar Hadtudományi Társaság szakmai közössége. Kedvenc költõje, József Attila
Pilóta címû versében így írt:

Te elrepülsz,
A felhõk gyûrõdnek, mint a paplanod…
S homlokod fölött az ég
Lehorpad és felduzzad megint…

Emlékedet megõrizzük! Isten áldjon, nyugodj békében, a viszontlátásra!

Szenes Zoltán
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